

应变克难 稳健前行

从最新指标看当前中国经济走势

新华社记者 潘洁 张晓洁

面对外部冲击影响加大、内部困难挑战叠加的复杂局面，4月份中国经济指标运行情况如何？如何看待中国经济走势和前景？在国新办19日举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

顶住外部压力 主要指标平稳较快增长

4月份，尽管国际环境更趋复杂严峻，外部冲击影响加大，但我国经济顶住压力稳定增长，延续向好态势。

生产供给较快增长。4月份，规模以上工业增加值同比增长6.1%。从增长面看，41个大类行业中，36个行业增加值同比增长，增长面超过八成。从服务业看，4月份，服务业生产指数同比增长6%。其中，信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别增长10.4%和8.9%，明显快于全部服务业增长。

国内需求稳步扩大。4月份，社会消费品零售总额同比增长5.1%。从累计看，以商品销售为主的社会消费品零售总额和反映服务消费的服务零售额均呈现回升势头。1至4月份，社会消费品零售总额同比增长4.7%，比一季度加快0.1个百分点；服务零售额同比增长5.1%，增速也比一季度加快0.1个百分点，连续两个月加快。

投资方面，1至4月份，全国固定资产投资（不含农户）147024亿元，同比增长4%；扣除房地产开发投



市人社局举办 失业动态监测培训班

本报讯（杨墨 覃珮）5月16日，市人力资源和社会保障局举办全市失业动态监测暨失业保险业务培训班。全市失业动态监测样本企业代表、市本级及各区失业保险经办工作人员共80余人参加培训。

此次培训对失业动态监测业务系统、单位网厅的填报规程进行详细讲解指导，并结合当前工作需要对一次性扩岗补助等失业保险惠企政策进行全面宣传和详细解读，旨在进一步提高经办人员政策能力和业务水平。

近年来，市人社局结合我市产业结构特点，密切跟踪收集企业岗位变化信息，持续优化全市失业动态监测样本企业结构，定期开展业务培训，不断提升了企业失业动态监测人员业务水平和服务能力。

2025年，全市失业动态监测企业达70家，覆盖制造业、住宿和餐饮业、批发和零售业等14个行业，失业监测范围不断扩大，样本选择更加科学，数据分析和应用更加广泛，在各级党委政府和相关部门研判就业失业形势和科学决策中发挥了更加积极的作用。

G241武陵源张清公路 安全隐患处置工程竣工通车

本报讯（周兵 唐丽）以前这段路弯道多、交叉口复杂，开车总是提心吊胆，现在道路修好了，开车安全多了！5月19日，行驶在G241武陵源张清公路岩门大桥至区烟草公司路段的大巴车司机李师傅开心地说。随着该路段道路交通安全隐患处置工程竣工，这条连接城区的重要通道焕然一新，为过往车辆和行人的安全筑起坚实的安全防线。

据了解，G241武陵源张清公路岩门大桥至区烟草公司段道路交通安全隐患处置工程位于武陵源区城区，项目起点为岩门大桥平交口，终点至喻家嘴平交口处（武陵源烟草公司），处置范围里程约1.84公里。此前，该路段存在诸多安全隐患，特别是岩门大桥、区烟草公司两处大型平面交叉口，车辆交汇频繁，交通秩序较为混乱，严重影响群众出行安全。为彻底消除隐患，提升道路通行能力和安全性，对该路段进行了铺设沥青混凝土面层、道路结构优化升级等全面整治。

深挖特色资源：创新产品激活市场潜能

近日，在杭州湘湖直升机基地，一场Cityfly之旅正颠覆人们对观光游的认知。杭州市民张先生首次体验市内低空飞行时惊叹：在空中看，钱塘江像一条丝带穿过繁华都市，西湖与宝石山也尽收眼底。

当前，杭州正以打造全国低空经济领军城市为总体定位打造低空场景应用。作为今年旅游日杭州活动的主推项目，萧山湘湖直升机基地、富阳永安山滑翔伞基地、建德航空小镇等低空体验点串联起飞阅杭州

，全国固定资产投资增长8%。尽管国际环境急剧变化，外部冲击影响加大，但我国积极开拓与共建“一带一路”国家贸易，推动外贸保持平稳增长。1至4月份，我国货物进出口总额同比增长2.4%，比一季度加快1.1个百分点。其中，我国对共建“一带一路”国家的进出口增长3.9%，比一季度加快1.7个百分点。

就业形势总体稳定。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点，连续两个月下降。1至4月份，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上年同期持平。

4月份外部冲击影响加大，但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大，宏观政策协同发力，各方面积极应变、主动作为，国民经济应变克难稳定运行，发展质量持续提升，进一步增强了我们应对各种风险挑战的信心和底气。付凌晖说。

政策效应继续显现 新动能不断发展壮大

今年以来，宏观政策效应持续显现，在支撑经济回升向好的同时，也推动产业转型升级、促进创新动能持续增强。

消费品以旧换新相关商品销售大幅增长。在消费品以旧换新大力扩围带动下，4月份，限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通讯器材类商品零售额同比分别增长38.8%、33.5%、26.9%和19.9%，均明显快于商品零售额增速，有力支撑市场销售增长。

消费新动能发展壮大。随着居民消费品质要求的提升，一些升级类商品零售较快增长，4月份，体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额同比分别增长23.3%、25.3%。居民旅游、出行、通讯等服务性消费也增长较快。1至4月份，交通出行、通讯信息、旅游咨询租赁服务类零售额均保持两位数增长；实物商品网上零售额同比增长5.8%，继续快于社会消费品零售额增速。

随着“两重”两新政策的发力显效，投资潜能持续激发。1至4月份，设备购置投资增长18.2%，对全部投资增长贡献率达到64.5%，基础设施投资同比增长5.8%，快于全部投资增长，政府投资带动作用持续显现。

随着存量政策持续显效、增量政策有效落实，工业生产保持较快增长，产业发展不断向高端化、智能化、绿色化迈进。

4月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，明显快于规模以上工业增长。人工智能+驱动作用增强，数字产业蓬勃发展，4月份，规模以上数字产品制造业增加值增长10%。新能源产业发展较快，4月份新能源汽车、充电桩等新能源产品产量分别增长38.9%和43.1%。

我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势

当前，国际环境依然复杂严峻，不稳定不确定因素比较多，国内周期性结构性矛盾交织，如何看待下阶段我国经济走势？

付凌晖指出，我国经济回升有基础，政策有保障，消费有潜力，创新有动能。在多重有利因素支撑下，我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。

尽管4月份外部冲击影响加大，但我国经济回升的态势没有改变，与国内市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中有升，受国际市场影响较大的货物出口和工业生产也总体稳定。

投资方面，付凌晖指出，我国投资潜力依然巨大。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业发展趋势较好，产业升级发展空间广阔，一系列区域重大战略加快落实，城乡区域协同发展、新型城镇化潜藏巨大投资潜力，社会民生领域也有较大投资需求。

此外，各方面积极推动科技创新和产业创新深度融合，促进科技创造力向社会生产力转化，高技术产业和新兴服务业发展向好，创新引领作用持续增强。

降低存款准备金率0.5个百分点，预计将向市场提供长期流动性约1万亿元；设立新型政策性金融工具，解决项目建设资本不足问题；科技创新债券发行工作启动，助力拓宽科技创新企业融资渠道。近段时间，一系列政策举措协同发力，推动经济持续回升向好。

我国经济长期向好的基本面没有改变，各项宏观政策协同发力，各方面聚力攻坚、积极应变，创新动能继续成长，经济持续回升具有较多有利条件。付凌晖说。

（新华社北京5月19日电）



桑植县开展地震地质灾害防灾避险应急演练

本报讯（刘静 熊惠）全体师生请注意，接到地质灾害监测预警，校园后山出现险情，大家请立即有序撤离至运动场。5月16日，随着警报声响起，桑植县2025年地震地质灾害防灾避险应急演练在澧源镇第一小学袁家坪分校启动。

本次演练旨在提升地质灾害应急处置能力，检验各部门协同作战水平。演练模拟连续强降雨引发山体滑坡，同时突发地震，导致校园周边道路阻断，直接威胁560名师生的生命安全。

灾情发生后，应急指挥部立即启动应急响应机制。抢险救援组搜寻、救援被埋压、围困人员，疏散受灾威胁人员；转移安置保障组按照预定路线组织师生安全撤离，并搭建应急帐篷；医疗救护组现场救治伤员，同时开展防疫消杀；交

通疏导组抢通受阻道路，确保救援通道畅通。整个演练过程紧张有序，各部门配合默契。

演练结束后，指挥部召开总结会，分析演练中的不足，并提出改进措施。此次演练有效检验了应急预案的可行性，为应对突发地质灾害积累了实战经验，进一步筑牢了校园安全防线。

亮绝活出新招 多地发力激活文旅消费新动能

新华社记者 段菁菁 童芳 齐健

新场景，航线覆盖景区游览、短途通勤以及个人定制。

而在千里之外的四川，一场安逸游四川的文旅交响曲正在上演。5月18日，成都、德阳、眉山等地联合推出的“百里百景”线路，将大熊猫基地、三星堆遗址与雪山温泉等串联。

随着大众旅游需求升级，我们正在重新定义在路上。成都文旅金牌推介大使魏健说，当蜿蜒的道路邂逅非遗，当交通动脉串联起生态秘境，这条风景廊道本身就是一场沉浸式的天府美学巡礼。

在贵州，非遗+旅拍的模式正让古寨焕发新生。漫步村寨，文化历史与生活烟火交织，就想穿上瑶族服装用镜头定格。在黔南瑶山古寨，贵州游客冷丹忍不住赞叹。

以创新为笔，各地勾勒出更多诗与远方的新画卷。中央文化和旅游管理干部学院副研究员孙佳山认为，文旅的繁荣创造了更多消费热点和经济增长点，折射出国内消费的巨大潜力，为未来市场潜力进一步释放

提供了想象空间。

真金白银 惠民：多轮驱动 激活消费引擎

我预约好了，上午逛石浦渔港古城、下午游影视城，赶上门票免费，一口气省下200多元钱。一周前，杭州游客钱先生就为自己制订了宁波象山的旅行计划。

作为2025年“中国旅游日”主会场，宁波以83家A级景区免费开放、1290万元消费券发放为支点，撬动惠民政策与文旅场景深度融合。宁波市文化广电旅游局局长应建勇介绍，浙江今夏还将在全省范围内推出覆盖食住行游购娱学的千项优惠，形成政策组合拳。

当“海丝古港”点燃消费热情，四川正打造“政府+平台”的双重福利。旅游日当天，除了剑门关、海螺沟等数十家景区免费开放，携程全球游四川与美团、千城万店特惠形成互补，高德打车券、滴滴景区礼包打通出行最后一公里，构建门票+交

我市开展世界计量日系列活动

本报讯（全媒体记者 廖海霞）今年5月20日是第26个世界计量日。5月19日，市市场监管局联合永定区市场监管局、国家电网、市自来水公司、市中燃城市燃气公司、小杨明眼镜店等多家单位和企业，开展计量顺时代之需，应民生之盼主题宣传活动。

市市场监管局工作人员现场开展

手机变砝码 计量惠民活动，为消费者手机称重并加贴标准量重标贴，并向消费者宣传民用计量知识。

参与活动的单位和企业紧密结合主题与《米制公约》150周年纪念背景，通过多种形式广泛宣传计量知识，让市民在面对计量相关问题时能心中有数、依法维权。

全市首家社区警校开课

本报讯（本报通讯员）5月16日上午，在永定区后溶街社区党群服务中心，一场别开生面的沉浸式反诈课堂正在火热进行。永定派出所创新打造的全市首家社区警校正式开课，市公安局永定分局反诈中心李治警官通过情景模拟、案例重现等生动形式，为辖区群众带来防范电信网络诈骗的安全必修课。永定派出所社区民辅警、后溶街社区书记、工作人员及社区居民等群防群治力量参加了此次活动。

作为深化派出所主防实战化改革的重要举措，永定派出所立足警力有限、民力无穷理念，创新构建党建引领+警校赋能+全民参与的基层治理新模式。这个建在群众家门口的平安课堂，既是政策法规的宣传阵地，更是警民共治的实践平台。

在简朴而庄重的课堂上，永定派出所副所长郑前郑重承诺：我们将以社区警校为纽带，定期推出反诈防骗、消防安全、纠纷调解等定制课程，让警务技能转化为群众自救自能力。后溶街社区作为首批试点，依托党群服务中心打造教学实践一体化基地，通过民警主讲+专家授课+居民议事的多元形式，构建起基层治理的平安共同体。

大家看这个快递丢失理赔的短信，正是最新型的网购诈骗手段。反诈中心李治警官结合辖区真实案例展开剖析，并与群众展开互

动问答，引导观众破解话术陷阱。坐在前排的超市老板王大姐突然拍案而起：对对对！上周我就接到过这样的电话！这种虚实交织的教学方式，正是社区警校的独特魅力。课堂上，民警不仅还原了诈骗话术的九连环套路，更通过大家来找茬的互动游戏，让群众在破解领导借钱、刷单返利等骗局中提升实战能力。

永定派出所通过社区警校这一创新载体，生动诠释了新时代枫桥经验的实践路径。从单向宣传转向双向互动，从被动接警转向主动防范，派出所工作呈现出三大转变：一是治理主体由单兵作战向警民联动升级，充分发挥群防群治协同协作、互动互补、相辅相成作用；二是防范模式由事后处置向源头阻断转型，通过精准宣防将诈骗风险化解在萌芽阶段；三是服务方式由大水漫灌向精准滴灌转变，针对老年人、商户等不同群体定制防骗方案。

在警务改革浪潮中，永定派出所坚持以人民为中心，将反诈防线前移至社区最小单元，用警校课堂打通平安建设最后一公里。这种预防警务新实践，不仅提升了群众的安全感，更构建起警民携手、共治共享的社会治理新生态。接下来随着社区警校课程的持续深化和覆盖范围的不断扩大，永定派出所将探索更多新时代基层治理的有效途径。

慈利县累计完成 粪肥还田面积37.94万亩

本报讯（黄岳云 苏英）近日，笔者从慈利县农业农村局获悉，自2021年实施绿色种养循环农业项目工作以来，该县已累计完成粪肥还田面积37.94万亩，覆盖水稻、油菜、柑橘、茶叶等主要农作物，养殖户+第三方服务组织+种植户循环链条日趋完善，全县畜禽粪污综合利用率保持在90%以上。

5月13日，省农业农村厅围绕绿色种养循环农业试点项目来该县开展专题调研，调研组实地走访了慈利县双峰农业专业合作社、慈利县常永生态种植专业合作社，了解从

收集-处理-运输-还田 全流程运作情况，对合作社在设施建设、粪肥处理技术应用上的成果表示肯定。随后，调研组与第三方服务主体进行了深度交流。并对慈利县绿色种养循环农业项目实施全环节问诊把脉，推动形成可复制、可推广的循环农业发展模式，强调要进一步完善粪污来源-处理过程-还田记录，全环节台账，确保数据可追溯、成效可量化，系统总结各类作物粪肥技术模式，提供标准化操作指南，推动全县绿色农业发展迈上新台阶。

今年以来，该镇党委、政府优选

桥自弯镇：

强化巡查夯实乡村建设秩序

本报讯（邱德帅 徐源）日前，桑植县桥自弯镇建房管理工作人员一线巡查时，及时发现并成功劝导了1起未按规划手续建房的违规行为。同时，上门入户完成5户农户建房定桩放线作业。

今年以来，该镇党委、政府优选

骨干工作力量，开展常态化巡查排查，从建房申报审批、六到场现场监管、控违治违政策宣传等方面入手，杜绝占用基本农田建房现象，全方位推进乡村建设规范有序，确保符合乡村规划的农户建房应建尽建，违法建房应拆尽拆。

旅行不仅是看风景，更是人与他乡的温情互动。当下，越来越多旅游目的地通过精细化服务，让游客感受宾至如归的温暖。在贵州荔波，当地用歌舞洗去游客白天奔波的疲惫。

荔波县民族宗教事务局局长蒙隽介绍，今年荔波打造免费夜间演出火塘民族歌会，用水族民歌的悠扬、苗族敬酒歌的热烈、瑶族猴鼓舞的奔放为游客烹制非遗宵夜，将旅途疲惫转化为文化共鸣。

而在东海之滨宁波，82家博物馆在5月19日打破周一闭馆的惯例，集体不打烊。遍布全城的71个省级旅游驿站，像散落街巷的文化便利店，用休息补给、信息咨询、文化展示等服务，带给游客更好的旅游体验。

业内专家认为，提升旅游目的地口碑传播是加分项，服务才是基础分。只有顺应消费新趋势，以全面提升旅游品质为目标，持续补短板、强特色，才能更好地实现近悦远来的美好愿景。

（新华社北京5月19日电）